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Personale Ata

Bene il blocco del recupero ma basta con la politica di rinvii

Il ministero dopo aver deciso di procedere al recupero  degli aumenti per la professionalità  Ata dal 2011, in 24 ore torna indietro, così come richiesto dalla Uil e dai sindacati scuola.

La questione non è chiusa  - commenta il segretario generale della Uil Scuola, Massimo Di Menna -  perché è inaccettabile che il personale, da settembre e quindi per l’anno scolastico in corso, non sappia se deve continuare a svolgere o meno le funzioni previste, per le quali, ovviamente, ha diritto alla retribuzione prevista dal contratto.

E’ del tutto evidente  - continua Di Menna - che occorre un confronto sindacale con il Governo e una conseguente, rapida decisione che risolva i problemi anziché rinviarli.

Le questioni retributive del personale della scuola, quella degli scatti, quella contrattuale, quella specifica del personale non docente non sono questioni risolvibili nel chiuso delle stanze dei  diversi ministeri  - aggiunge Di Menna - prima il Governo lo capisce meglio è per la scuola, per i lavoratori e probabilmente anche per il Governo stesso.
(in allegato la nota MIUR)
PAGAMENTO PERSONALE SUPPLENTE

Programmata un'emissione speciale per la giornata del 17 gennaio.

 La nota ricevuta dalle scuole attraverso il sistema NoiPa:

 Si comunica che per consentire il pagamento delle retribuzioni arretrate al personale supplente breve e saltuario della scuola e al personale volontario dei vigili del fuoco è stata programmata un'emissione speciale per la giornata del 17 gennaio 2014. Pertanto tutti gli elenchi, che entro le ore 14 del suddetto giorno avranno completato l'iter autorizzativo, saranno oggetto di emissione speciale. Si comunica, altresì, che la data di chiusura delle linee per la segnalazione dei compensi accessori della rata di febbraio è stata prorogata dalle ore 14.00 del 17 gennaio alle ore 14.00 del 23 gennaio 2014.
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Da affiggere all'albo sindacale della scuola, ai sensi dell'art. 25 della legge n. 300 del 20.5.70   www.uilscuola.it


