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Progetto “Per non perdere la bussola”

Il progetto denominato “Per non perdere la bussola”, giunto ormai alla sua IV, edizione si propone l’obiettivo di informare i cittadini marchigiani sui rischi connessi al commercio di beni e servizi che negli anni ha assunto forme sempre più aggressive ed invasive, spesso al limite della legalità.

Nelle ultime edizioni il tema trattato si è allargato ai rischi del web non solo nel campo del commercio elettronico ma anche ai problemi derivanti dalla frequentazione dei social, dei siti per il gioco e le scommesse on line e più in generale della navigazione in rete.

Con l’edizione 2018, pur conservando il profilo originario, il progetto vuole assumere un carattere più orientato alla prevenzione promuovendo comportamenti più consapevoli ed avveduti, allargando il campo di intervento a problematiche emergenti, in particolare verso giovani ed anziani.

I giovani e gli anziani sono infatti tra i soggetti più colpiti da pratiche scorrette di mercato che spesso sconfinano in illeciti penalmente rilevanti quali le truffe, la contraffazione, la pubblicità ingannevole.  Questi fenomeni sono spesso agevolati da comportamenti più o meno inconsapevoli del consumatore-utente, che facilitano il lavoro di chi opera in modo scorretto o di chi voglia praticare la truffa, il raggiro, l’inganno.     La capillare diffusione della tecnologia informatica, diventata ormai fruibile a fasce sempre più ampie di popolazione, è il fenomeno che sta cambiando profondamente le abitudini del consumatore;   questa tecnologia, se da un lato rappresenta una grande opportunità, può essere anche fonte di rischi in particolare nel campo del commercio elettronico, nella frequentazione dei social network e nel mondo della comunicazione in genere che sempre più spesso condiziona le scelte individuali del consumatore. 

Il progetto vuole fornire a queste fasce di popolazione concreti elementi di autodifesa facendo leva sulla prevenzione attraverso una corretta informazione riguardo ai rischi del mercato, e sulla capacità di utilizzare tutti gli strumenti di tutela nel caso che il danno si sia già prodotto.  

Nei confronti degli anziani il progetto fornisce un valido sostegno in una fase della vita in cui l’individuo è naturalmente più esposto;   basti pensare al fenomeno della solitudine, tipico dell’età avanzata, in cui spesso maturano le condizioni per rimanere vittima di pratiche commerciali scorrette o truffe.   Anche tra gli anziani la diffusione delle moderne tecnologie informatiche rende necessaria un’opera di formazione-informazione al corretto utilizzo della rete che il progetto contribuisce a realizzare. 

Nei confronti dei giovani il progetto è un investimento per il futuro, per formare cittadini più consapevoli ed avveduti verso il mercato dei beni e dei servizi,  più capaci di cogliere le opportunità che le moderne tecnologie informatiche e della comunicazione offrono, verso le quali sono fortemente orientati.

Riguardo alla fascia giovanile dai 12 ai 17 anni, rispondendo positivamente ad alcune sollecitazioni ricevute da insegnati contattati nella precedente edizione, affronteremo anche le problematiche legate al consumo ed al commercio alimentare, con un duplice obiettivo: promuovere comportamenti e stili di vita virtuosi e prevenire fenomeni  di disagio che oggi assumono forme patologiche legate al cibo ed alla nutrizione come il disturbo del comportamento alimentare (DCA). 

I giovani in età scolare possono inoltre rappresentare un importante veicolo di informazione con il quale raggiungere le famiglie ed aumentare in questo modo la tutela del cittadino consumatore.

Obiettivi fondamentali del progetto sono:

· far conoscere le norme fondamentali che tutelano i diritti del consumatore-utente in Italia ed in Europa (Codice del consumo, nuova normativa europea ecc.) 

· saper prevenire, riconoscere e gestire situazioni a rischio, in cui si manifestano pratiche commerciali scorrette e truffe o abusi in genere;

· saper utilizzare tutti gli strumenti per la difesa dei propri diritti nel caso che si rimanga vittima di un abuso,

· potenziare e facilitare l’accesso a tutte le forme di tutela, anche giuridica, garantita sai servizi delle organizzazioni dei consumatori e della Federconsumatori in particolare;

· Orientare i cittadini al consumo consapevole ed alla autotutela ( es. GAS – Gruppi di Acquisto Consapevole);

· Orientare il comportamento dei cittadini alla legalità attraverso la preferenza di prodotti e servizi rispettosi delle norme di tutela del consumatore;

· Scoraggiare e ridurre le pratiche commerciali scorrette 
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