PERCENTUALE
Nell nostro Istituto c'è il 15% di alunni stranieri cioè che sono emigrati in questo luogo e frequentano questa scuola, poi nelle Marche c'è il 12% di alunni in ambito scolastico stranieri, infine in Italia c'è solo il 5,9% di alunni stranieri in tutte le scuole Italiane.

Ora approfondiamo e confrontiamo le scuole di 1° e 2° grado. Nel 2014/2015 nella scuola di 1° grado c'era il 9,6% degli alunni stranieri, invece nella 2° di primo grado gli alunni stranieri erano il 7%.

Da questo confronto possiamo dedurre che gli alunni stranieri sono maggiori nella scuola di 1° grado.

Nella mia scuola cioè una secondaria di 1° ci sono alcuni ragazzi stranieri:
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Questi sono le nazionalità da cui arrivano gli stranieri che frequentano la mia scuola (le medie)

LA STORIA CHE SI RIPETE
Tutte quelle persone che ogni giorno scelgono di venire da noi, cioè in Italia, prima di tutto lo fanno perchè da noi non ci sono le guerre, ma da loro oltre che le guerre, c'è anche una forte crisi sociale. 
L'Africa e l'Asia sono dei continenti molto poveri di risorse economiche cioè non si possono permettere ospedali e aziende pubbliche. Inoltre il loro clima è molto caldo ed arido e non riescono a produrre certi tipi di materiali e alimenti. Perciò c'è la mancanza di sicurezza e scarsità di cibo come succedeva anche al tempo dei regni romano-barbarici oppure nella crisi dell'Alto Medio Evo.

Per avere un lavoro e quindi riuscire ad avere qualcosa sia per sfamarsi e per stare meglio, decidono di insediarsi in Europa spesso non trovando quello che cercano.

Alcuni invece rimangono nel paese d’origine si sottopongono ai grandi proprietari terrieri per avere protezione anche a costo della loro libertà ritornando al passato ad esempio, come nella curtis, un azienda agricola autosufficiente dove trovavano protezione i contadini del 800. Di solito vengono da noi (Italia) per avere istruzione sia per loro ma anche per i loro figli e per non essere sottomessi a nessuno che sappia più di loro. Per me hanno scelto proprio l'Italia perchè per alcuni è comodo da raggiungere ed è geograficamente al centro del Meditteraneo, sopra all'Africa (da dove spesso arrivano le famiglie più povere), poi perchè “in teoria” l'Italia è una nazione basata sul lavoro quindi dovrebbe dare speranza di avere un futuro
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